

Демографические тенденции

Американская зима

The Washington Post в редакционной статье “*Wanted: More Immigrants and Babies*”¹ (08.02.2022) говорит о нехватке иммигрантов и детей и утверждает, что «без увеличения числа тех и других долгая эпоха изобилия для Америки завершится». Передовица выражает растущую обеспокоенность американской буржуазии по поводу демографической ситуации.

“Demography matters”

В Америке вопрос народонаселения всегда имел большое значение – возьмём, к примеру, свежую книгу Дэнни Дорлинга и Стюарта Гител-Бастена “Почему важна демография” (“*Why Demography Matters*”, 2018), в которой ставится вопрос о будущем населения планеты и объясняется значение демографии сегодня.

Два ключевых вопроса – естественный прирост и чистая миграция – начали вызывать тревогу в США отнюдь не сегодня. Это последствия американской версии *демографической зимы* (некоторые называют её *демографической осенью*, возможно потому, что население США продолжает расти), которые теперь, когда эпоха «изобилия» для Штатов заканчивается, начинают всерьёз беспокоить первую державу мира по экономике и четвёртую по демографии. Правда, это место в демографическом рейтинге США будут занимать недолго: ожидается, что численность населения Нигерии превысит показатель Штатов чуть более чем через 20 лет.

Эти тревоги не чужды и *The Washington Post*: год назад, после публикации первых данных переписи населения 2020 г., она писала, что стагнация населения «в долгосрочной перспективе может помешать стране сохранить статус сверхдержавы (...) и конкурировать с Китаем». Это тяжёлые слова, но тяжёлыми оказались и сами цифры, беспрецедентные для США.

Всё чаще говорят о конце *американской исключительности*: эта страна привыкла к постоянному росту населения с момента своего основания почти два с половиной столетия назад, идея непрерывного роста пронизывает всю её культуру, но теперь Америка сталкивается с признаками резкой смены курса. Итоги переписи 2020 г. стали лишь официальным подтверждением того, что уже давно вызревало, и сделали это всем известным фактом.

Определяющие факторы

XXI век начинался в прежнем русле “американской исключительности”: до 2008 г. ежегодный прирост населения составлял чуть менее 1 % (2,5–3 млн новых граждан), что сегодня считается высоким показателем для промышленно развитой страны. Это было результатом стабильного числа рождений, стабильного числа смертей и чистой иммиграции, хоть и слегка снижавшейся, но поставлявшей около +1 млн человек в год. В 2008–2009 гг. началось замедление, вызванное в том числе последствиями кризиса глобальных отношений, которое через несколько лет приведёт к падению ежегодного прироста населения сначала до +0,35 % (2019–2020), а затем до +0,12 % (2020–2021).

В одно и то же время рождаемость начала снижаться (эффект заметного сокращения фертильности во всех этнических группах), смертность начала увеличиваться (эффект старения населения), а в последние годы пошла на спад чистая иммиграция. Пандемия, безусловно, повлияла на все три фактора, но только в последние 1,5 года; сейчас ожидается отскок, но в рамках продолжающейся негативной тенденции. Рождаемость снизилась с 2,08 ребёнка на женщину (2006) до 1,76 (2019) и в дальнейшем оставалась более или менее на этом уровне, в том числе и в прогнозе на 2022 г. Различия между этносами нивелировались: даже у *испаноязычного* и *чернокожего* населения, у которого уровень рождаемости раньше превышал коэффициент воспроизводства, сейчас он значительно ниже этого порога, а у белого населения – уже давно. Одновременно с этим снизилась доля женщин детородного возраста с 50 % в начале века до 45 % сегодня. Эти два фактора в совокупности спровоцировали стремительное снижение рождаемости ниже планки в 4 млн рождений в год, на 450 тыс. в год меньше, чем раньше. Возможно, этот спад удастся частично восстановить, поскольку он связан с пандемией.

Между тем чистая иммиграция рухнула в два раза ещё до пандемии, а затем уменьшилась ещё вдвое. Свой вклад в это падение внесли сперва конъюнктура экономического цикла, затем пандемия, а также ограничение администрацией Трампа нелегальной иммиграции, укрепление и продление металлической стены на границе с Мексикой и возобновление позорного размахивания дубинками конными пограничными патрулями.

Комментарии и проблемы

Итак, как и Франция, США также запоздало столкнулись с демографической зимой – общей закономерностью зрелого империалистического общества XXI века. Однако американская «исключительность» имела некоторые особенности по сравнению с французским «исключением». Франция, хотя и выиграла от иммиграции, получила свою отсрочку в результате долгой политики поддержки рождаемости, укоренённой во французской культуре и несколько задержавшей действие этого общего закона. В США в отсутствие явно выраженной политики поддержки рождаемости решающую роль сыграла иммиграция. Она предоставила мужчин и женщин нужного возраста, в нужное время и в нужном количестве и замедлила снижение общего уровня рождаемости, поскольку снижению средней рождаемости среди коренных жителей противостояла гораздо более высокая средняя рождаемость среди иммигрантов разных волн, особенно среди растущих масс *латиноамериканцев* и *испаноязычных* жителей. Однако сейчас в обеих странах ситуация изменилась.

В аналитических материалах и комментариях к этим данным, опубликованных после переписи населения 2020 г., выделяется ряд аспектов, беспрецедентных для США.

В 2019 г. Николас Эберстадт из American Enterprise Institute (AEI) в *Foreign Affairs* точно охарактеризовал *американскую исключительность* и все те преимущества, которые она даёт по сравнению с соперниками – Китаем и Россией. Сейчас он вернулся к этой теме, отметив, что ситуация меняется. Действительно, США всё в меньшей степени представляют собой исключение. Однако поводов для тревоги всё же пока нет: «*Результаты переписи 2020 года не должны вызывать депопуляционистской паники*». США сохранят преимущество перед Китаем, Японией, Россией и Европой, где коэффициент рождаемости ниже 2,1 уже много лет и население сегодня старше. В Китае трудоспособное население уже сокращается, а старение будет происходить чрезвычайно быстро. «*Американская демографическая исключительность*» со временем исчезнет, но Штаты «*останутся достаточно молодым и жизнеспособным обществом, по крайней мере по отношению к [...] конкурентам, таким как Китай и Россия*» (*Foreign Affairs*, 24.05.2021).

Ему вторит Джеймс Петокукис – ещё один старший научный сотрудник AEI: «*Падение рождаемости в Китае – это прекрасная возможность для Америки*». «*У США есть большое преимущество перед Китаем, если они решат использовать иммиграцию в полной мере*», – так как азиатская держава не сможет прибегнуть к ней в той же степени (18.01.2022).

Однако, похоже, не все разделяют оптимизм вашингтонского аналитического центра.

Абсолютное сокращение численности молодёжи

В своём анализе 2021 года Уильям Фрей из Института Брукингса с тревогой говорит о «*демографической стагнации*», с которой страна сталкивается впервые. По его мнению, рост численности населения будет зависеть прежде всего от возвращения к уровню иммиграции, обеспечивающему необходимое количество молодых людей: «*Иммиграция необходима для противодействия дальнейшей стагнации*». Действительно, за десятилетие 2010–2020 гг. численность населения в возрасте до 18 лет, несмотря на иммиграцию, сократилась на 1 млн человек, в то время как возрастная когорта от 65 до 74 лет выросла на 50 %. «*Очень важно, чтобы государственная политика*» способствовала повышению рождаемости и, «*что, вероятно, ещё важнее, стимулировала иммиграцию*». Имеется в виду, что политика поддержки рождаемости, вводимая только сейчас, вряд ли даст результаты в краткие сроки. *The Wall Street Journal* подчеркнула, что «*фундаментальные социальные и экономические сдвиги ведут к снижению рождаемости*» – даже если уровень Японии, Европы и Италии ещё не достигнут. В статье подчёркивается роль иммиграции, на долю которой до сих пор приходилась половина прироста населения трудоспособного возраста: «*Годы сильной иммиграции могут помочь компенсировать сокращение числа рождений*» (25.07.2021).

В анализе данных переписи, проведённом *The Washington Post*, было сделано важное признание: «Конечно, никакой небесный мандат не предписывает, что США должны расти (в плане численности населения) быстрее, чем другие развитые страны, как это происходило на протяжении большей части их истории» (26.06.2021).

Французская *Le Figaro* пишет, что уровень рождаемости в США стал самым низким за последние 40 лет, и использует выражение «демографический шок», отчасти потому, что он совпал с последствиями пандемии (06.05.2021). «Демографический шок» (“*Choc démographique*”) – так называется и недавняя книга Брюно Тертре – заместителя директора французского Фонда стратегических исследований (FRS), в которой речь идёт уже о глобальной демографической тенденции.

В дополнение к различным аналитическим материалам на эту тему *Financial Times* опубликовала на своей первой полосе диаграмму снижения рождаемости в США под заголовком “*Bye-Bye, Baby*” (07.07.2021).

В комментарии Академии наук КНР, опубликованном *Global Times*, отмечается, что ожидаемая продолжительность жизни в Китае вновь выросла, в то время как в США она снизилась, так что в настоящее время китайский показатель несколько выше. Влияние пандемии необходимо учитывать, но это не единственный фактор (31.12.2021).

Наконец, *The Economist*, отметив, что США становятся всё более европейскими, заявляет: «Если – и это очень важно – страна сможет вновь либерализовать свою иммиграционную политику и расширить доступ к услугам по уходу за детьми, то это в какой-то мере замедлит её демографический спад» (05.02.2022).

Наступление демографической зимы в ведущей державе неизбежно имеет глобальное значение.

Июнь 2022 г.

¹ - Требуется: больше иммигрантов и младенцев.